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Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Dr. Trutz Graf Kerssenbrock (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung -   Minister für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr    
 

Bürgschaften für Investoren in Offshore-Windparks 
 
 
 
1. Befürwortet die Landesregierung grundsätzlich, das Investitionsrisiko von Investo-

ren abzusichern, die in Offshore-Windparks investieren? 
Wie lautet die ordnungspolitische Begründung im Falle einer Befürwortung? 

 
Investorenrisiken werden durch das Land und die Förderinstitute generell nicht abge-
sichert. 
Die Landesregierung prüft auf Antrag in jedem Einzelfall, ob aus landespolitischem 
Interesse die Absicherung von Fremdfinanzierungsrisiken durch Bürgschaften des 
Landes erforderlich und vertretbar ist. Dies gilt auch für Investitionen in Offshore-
Windparks.  
 
2. Wenn Frage 1), Satz 1 mit „ja“ beantwortet wird, hat die Landesregierung an die 

Investitionsbank, MBG oder die Bürgschaftsbank eine entsprechende Empfehlung 
gegeben oder sich in anderer Weise mit den vorgenannten Instituten zu diesem 
Thema abgestimmt? 

 
Nein. 
 
Welchen Inhalt hat eine etwaige Abstimmung zu diesem Gegenstand? 
 
Entfällt. 
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3. Liegt der Investitionsbank oder einem anderen der in Frage 2 genannten Institute 

ein Antrag von Antragstellern oder mit ihnen verbundenen Firmen des genehmig-
ten Windparks „Butendiek“ auf Absicherung des Investitionsrisikos durch Bürg-
schaft oder andere Instrumente vor? 
Wenn ja, wie hoch ist das Antragsvolumen? 

 
Den vorgenannten Institutionen oder den mit ihnen verbundenen Firmen liegt kein 
solcher Antrag vor.  
Der Landesregierung liegt jedoch ein Bürgschaftsantrag vor. Weitergehende Informa-
tionen können wegen des Schutzes von Betriebs- und Geschäftsgeheimnissen nicht 
gegeben werden. 
 
 
4. Wenn Frage 3 mit „ja“ beantwortet wird, welche Auffassung vertritt die Landesre-

gierung zu einem solchen Antrag?  
 
Da noch keine prüffähigen vollständigen Unterlagen vorliegen, kann noch keine ab-
schließende Bewertung erfolgen. 
 
 
5. Hat die Landesregierung im Falle der Bejahung der Frage 3) eine insoweit von ihr 

vertretene Auffassung den oder die Adressaten eines etwaigen Antrages gemäß 
Ziffer 3) dieser Anfrage wissen lassen? 
Wenn nein, gedenkt sie dies noch zu tun? 

 
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr hat den Initiatoren des Offshore-
Bürgerwindparks Butendiek seine grundsätzliche Unterstützung zur Realisierung des 
Projektes mitgeteilt; ergänzend s. Antwort zu Frage 4. 
 


